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Термін «наратологія» уведений у науковий обіг ще 1969 р. (Ц. Тодо-
ров «Граматика Декамерона»), проте, у постнекласичній методологічній 
площині набуває нових параметрів. Під впливом так званого наратоло-
гічного повороту (М. Крейсморт, 1999) сьогодні виникає система транс-
наративних дискурсів. Так, В. Шмід у знаменитій праці «Наратологія» 
(1986) маркує наративним усе, що розповідає (показує) у певний спосіб 
історію [6, с. 14], тому оповідні інстанції можна виявити навіть у п’єсі, 
кінофільмі, балеті, картині.  

Логічним видається дослідження поетики візуального наративу в 
образотворчих текстах, що конотують із літературними. Вкрай актуаль-
ним постає декодування наративних конфігурацій у текстах митців, що 
водночас оперують і словом, і візуальним образом. Йдеться про так званих 
мультимитців – Л. да Вінчі, Т. Шевченка, Б. Шульца, Д. Жука, Е. Андієвську та ін. 

Зосередимося на творчості польсько-українського письменника 
Бруно Шульца (1892–1942), який, за словами Є. Фіцовського, «публікуючи 
ілюстрацію, прагнув, щоб вона була доповненням тексту, паралельним 
твором-супроводом написаного слова», але у жодному разі не «службо-
вою формою» [3, с. 497].  

Таке міркування цілком суголосне із думкою наратолога Ж. Женетта 
про те, що функція зображення аж ніяк не зводиться до ілюстрування 
тексту, воно необхідне для його розуміння [5, с. 373]. Поряд із цим у впо-
рядкованій Фіцовським «Книзі образів» (2014) зазначається, що графіка 
Шульца «опинилася у несприятливій ситуації і мусила віддати першість 
прозі» [3, с. 491].  

Зі збережених 400 графічних робіт рисунки олівцем і тушшю, ви-
конані на креслярській кальці, призначалися переважно для друку як 
ілюстрації до книги «Санаторій під Клепсидрою» (1937). Тому на прикладі 
даної збірки розгляд найбільш показових зразків Шульцевого наративу, 
мінімальною одиницею якого завжди є певна подія, логічно випливає із 
його літературних текстів: «Якась подія може бути малою і вбогою сто-
совно своїх витоків […] але, розглянута з більшою пильністю, може від-
критися безконечною […] перспективою» [4, с. 131]. У такий спосіб митець 
окреслює подальший наративний шлях письма про Себе.   

Я-оповідач зустрічається в автобіографічній літературі найчастіше. 
Оскільки справжня природа наративної ідентичності формування Я, на 
погляд П. Рікера, «розкривається тільки в діалектиці самості і тотожності» 
[2, с. 172], важливо зазначити, передусім, те, що «Санаторій під Клепсид-
рою» вже першим словом Я впевнено заявляє про свою виразну нара-
тивну стратегію, інтерпретуючи при цьому відому платонівську ідею з 
діалогу «Менон» про реконструювання особистості через пригадування. 
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Послуговуючись автонаративним способом оповідування, Шульц описує 
так зване розгалуження «у глибинах анамнезу, що здригаючись від під-
земного трепету, опановує нами» [4, с. 167]. Актуалізований автором 
літературний наратив спогаду поєднується з оніричним, міметичний – із 
дієтетичним, а фактуальний – із фікціональним і може розглядатися як 
конструювання наративної ідентичності.  

Натомість живописну оповідь Б. Шульца у збірці «Санаторій під 
Клепсидрою» динамічно пролонговано точками зору в певній перспек-
тиві, вираженій через симетрію, асиметрію, дисиметрію форм. Шульців 
наратор-протагоніст дієгетичний, тобто такий, що оповідає про себе як 
про фігуру в дієгезисі, існуючи в ролі суб’єкта оповіді та об’єкта оповідної 
історії. Зокрема, Юзеф виступає всезнаючим наратором і володіє всіма 
важливими наративними компетентностями персонажа.  

Специфіка літературного оповідного світу пов’язана з тим, як по-
яснює Ж. Женетт, що оповідач не може бути в своїй оповіді пересічним 
статистом, а постає або центральною фігурою, або глядачем [5, с. 254]. Це 
дає підстави говорити про Шульцовий автодієгетичний наратив, що не-
рідко супроводжується фікційно діалогізованим наративним монологом, 
що візуально простежений «під кутом ясного зору», як приміром, у «Ге-
ніальній епосі». Найчастіше рецептивний погляд глядача фокусується й 
рухається відповідно до напрямку погляду Юзефа, якщо той присутній на 
зображенні.  

Позаяк Юзеф-візіонер фігуративно наявний, образотворча оповідь 
Шульца зазвичай пряма. Цим можна пояснити автонаративну репрезен-
тацію і наявність подібних рисунків із найменшими змінами зображених 
об’єктів, зокрема вигляду самого Юзефа, який, конструюючи наративну 
ідентичність, систематично змінює не лише власні погляди, але й вік пер-
сонажа, риси характеру, «коректуючи» рецептивну настанову. Порівняймо 
дві роботи Юзеф із батьком Якубом 1933 і 1937 рр. (Рис 1. та Рис. 2):   

 

 
Рис. 1. 
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Рис. 2. 

 
Окреслений оповідний скелет доповнюється численними нара-

тивними фігурами, відступами від типового способу розповідання. Це, 
зокрема, риторичні звертання наратора, що конденсують мотиви й на-
ступних оповідань «Санаторію під Клепсидрою»: «О спадання полуди, о 
вторгнення світла, о весно, о батьку…» [4, с. 118], запитання на кшталт «Ку-
ди ти подів Книгу?» [4, с. 120] і звертання, що актуалізують наратив «Ти». 

Персональна оповідь, події якої побачено оком його учасника, а 
викладено з перспективи рефлектуючого персонажа, доповнена аукто-
ріальною (від третьої особи) оповіддю. Більше того, наративний світ Шу-
льца вміщує не надто розповсюджену оповідну інстанцію МИ: «ми 
швидкими темпами наближаємося […] до чудової й катастрофічної 
епохи – геніальної […] Ми відчуваємо […] вже трансцендентальні контури 
на цьому полотні» [4, с. 130]. Така наративна позиція моделює ситуацію 
єдності фікційного суб’єкта з навколишнім світом.  

Важливу дієтетичну роль у тексті Шульца відіграє батько, поряд з 
яким доволі часто домінує нарація МИ, спогади постають не фрагментар-
ними, а поданими у розвитку. Зокрема, на наступних зображеннях 
бачимо епізоди тексту «Весна» (1935) – «Батько, Юзеф і Фотограф» (1938), 
де Юзеф прогулюється з Якубом: «Батько брав мене із собою ˂…˃ до 
маленької дворової рестораційки […] ми йшли […] через велику довер-
шену площу ˂…˃ дезорієнтовані в порожнинах атмосфери» [4, с. 146].  
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Рис. 3. 

 

 
Рис. 4. 

 
Розглянемо Рис. 3. та Рис. 4. Основні акценти зосереджені на 

відтворення їхнього руху, а фокус то наближається, то знову віддаляється, 
та й сам Юзеф у рецепції читача ніби дорослішає, позаяк сприймач 
вдається до своєрідних прогнозів-передбачень щодо розвитку фабули і 
здійснює, за термінологією У. Еко, інференціальні прогулянки-вилазки.  

Подібну реалізацію наративу завважуємо в роботах «Б’янка з ба-
тьком в екіпажі» [4, с. 37-45]. Тут спостерігаємо дванадцять зображень 
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(1935, 1936, 1937 рр.), що у своїй цілісності складають траєкторію руху. 
Наратор у літературному тексті з особливою увагою розповідає про 
Б’янку, фокусуючись дуже близько, а на картинах, навпаки, – віддаляє 
погляд. У даному разі наративну динаміку у свідомості сприймача 
актуалізують також деталі – перехожі, різні моделі капелюшка, пробігаю-
ча повз собака, сила руху коней. Означені картини монтуються наче у 
наративі спогаду, уяви, а перспектива змінюється в міру наближення і 
віддалення екіпажу від спостерігача.  

Особливої уваги в наративах Шульца заслуговує музичний код, 
втілюючись, приміром, у історії про катеринників [4, с. 16-22], що «не-
помітно вив’язувалися з юрби, розтавляючи ніжки своїх катеринок»  
[4, с. 124]. Подані зображення передають реципієнтові сугестивну силу 
музики, навіть особливості ритму: «фокус нарації» спрямований на по-
гляди персонажів картини, зосереджених виключно на музиці катерин-
ників, межуючи із внутрішньою фокалізацією (відчуття і думки) літератур-
ного тексту, а оповідач ніби проникає у свідомість героїв, займаючи 
позицію всезнаючого наратора [див. 7].  

Бруно Шульц постійно змінює наративний погляд своїх персона-
жів, а реципієнт, у такому разі, не може займати роль відстороненого 
спостерігача і вступає у взаємодію з літературним та живописним текстами, 
які стилістично перетинаються в категоріях точки зору та метапіктураль-
ного наративу, де й зустрічаються слово та образ, формуючи специфічну 
наративну ідентичність. 
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